

调整废物箱数量,打造精品示范居住区,建成示范性可回收物中转站……

# 垃圾分类“上海模式”打造 2.0 版

上海推行垃圾分类已近4年,在市民共同努力下,垃圾分类已成为新时尚。去年本市垃圾分类经受住了疫情防控的考

验,随后分类实效快速恢复,在国家住房和城乡建设部对全国垃圾分类46个重点城市和超大城市评价中始终保持前列。

垃圾分类,今后怎么做?记者昨天从市绿化市容局获悉,为更好巩固垃圾分类实效,上海将打造垃圾分类“上海模式”2.0时代,包括优化调整废物箱数量、打造精品示范居住区、完成可回收物“沪尚回收”标识更新、建示范型可回收物中转站等。

## 听取市民意见优化调整

最近,你回家时有没有被陌生人询问小区垃圾分类工作做得如何?这就是第三方测评的暗访员。记者获悉,本市将采用随机暗查的方式,定期评估、定期通报,抓好居住区和各类单位垃圾分类实效,发挥基层党组织核心作用,并落实物业法定责任,确保垃圾分类市民参与率、正确率、满意度维持高位。

针对近期网友关注的部分区域道路废物箱不足的问题,绿容局表示,日常管理中确实发现部分区域存在道路废物箱偏少现象,已制定《上海市道路、公共广场等废物箱配置导则(2023版)》,按照“与市民出行路径相匹配、与人流密度相匹配、与精细化管理相匹配”三个原则,动态优化调整全市废物箱配置数量。

此外,部分市民反映居住区误时投放点管理不善。绿容局表示,将以市民需求为出发点,优化“一小区一方

案”,合理设置投放时段、按需配比投放容器、加强投放点环境卫生管理、有序安排驳运收运频次,改善投放环境。

## 打造“五个一批”示范亮点

今年垃圾分类的另一项重点工作,是打造“五个一批”示范亮点——

第一,按照2022年新颁布的《垃圾分类技术要求》《生活垃圾分类投放收运要求》和以往的《生活垃圾分类标志管理规范》等技术标准,推动一批老旧破损、功能不健全的生活垃圾房提标改造,打造一批标准化垃圾房。

第二,按照分类管理精细化、投放环境精致化、科技赋能精良化、回收服务精制化、特色亮点精品化的“五精”标准,打造一批垃圾分类精品示范居住区。

第三,按照“沪尚回收”可回收物视觉标识,全面提升可回收物体系整体形象,打造一批“一区一品”示范型可回收物中转站。

第四,在五角场下沉式广场、上海动物园等场所可回收物精细化分类试点的基础上,鼓励各区结合区域风貌特色,总结推广经验,打造一批各具特色的精细化分类公共场所示范区域。

第五,整合全市垃圾分类收集、运输、处理、资源化利用设施等科普资源,融合运用3D云浏览等技术,打造

一批市民线上线下垃圾分类科普体验线路。

## 提升资源化减量化水平

目前,上海生活垃圾已全量无害化处理,生活垃圾回收利用率达到42%,实现原生生活垃圾零填埋。2022年初,本市规划新增7座湿垃圾集中处理设施,其中4座已开工建设,进一步补强湿垃圾资源化处理能力。

今年,推进深度资源化。对标绿色低碳、高效利用、资源循环等高质量发展要求,上海将继续加强探索创新。首先是开展湿垃圾有机质利用、沼渣高值化转化等技术与应用。强化资源化利用产品推广应用,通过对湿垃圾资源化利用产品的安全性、稳定性和累积效应进行监督评价,拓展湿垃圾资源化产品在滩涂土壤改良、林业、绿地等领域的推广应用。以贯彻落实《上海市浦东新区固体废物资源化再利用若干规定》为契机,先行先试,形成可复制、可推广的技术或模式。

其次,促进全程减量化。积极倡导简约适度、绿色低碳理念。整合各方资源,进一步落实旅游住宿业不主动提供一次性用品,餐饮服务业限制使用一次性餐具,快递、电商等行业限制商品过度包装、加大绿色包装推行力度。

本报记者 金旻矣

本报讯(记者 金旻矣)上海街头的废物箱太少?近期,关于申城废物箱设置的讨论频上热搜,市绿化部门也于近日做出回应,表示将开展系统性排摸,优化调整废物箱数量。记者从今天的垃圾分类通气会上获悉,《上海市道路、公共广场等废物箱配置导则》已进行了修订,更好地适应公共场所垃圾分类实效提升的需要和市民的需求。

新版导则明确,道路废物箱应结合公交站点设置,原则上每座公交站点应设置1处;轨道交通站点出入口附近50米以内,明显可见位置应设置废物箱1处;人行横道线(人行过街设施)出入口附近50米以内,以中环线以内(含)、外作为划分区域,对照采用应设、宜设要求,设置废物箱1处;公共广场应按照每2000平方米设置1处;口袋公园、开放绿地宜按照每1500平方米设置1处;旅游景区、商业中心、特色商业街区等根据人流配置适宜数量的废物箱。

市质监中心副主任陈波表示,前期,针对网友反映的情况,相关部门已进行了排摸和专项检查,发现确实有些场所存在废物箱设置过少的情况:“比如有条1100米的路,整个路段上有2个公交车站、5个地铁出入口,但只在公交站点设置了2个废物箱,根据市民反馈确实不能满足投放要求。”

据悉,2019年上海全市有公共废物箱6.2万个,2022年上半年,全市废物箱数量削减到3.6万个,当年底又增加到3.8万个。近日,针对网友热议的情况,市绿化市容局局长邓建平曾回应,将按照三个原则、分三步走的方式,动态优化调整全市废物箱的设置,即“跟市民出行路径相匹配的原则”“跟人流数量密度相匹配的原则”“跟精细化管理相匹配的原则”。

每座公交车站设一处,每个地铁出入口附近设一处

## 出台新导则优化废物箱配置

# 科学划定区域 允许设摊经营

市城管发布优化营商环境措施3.0版

本报讯(记者 金旻矣)加大特色经营活动支持力度,推进包容审慎执法和柔性执法……近日,上海市城管执法局发布了《上海市城市管理行政执法局关于持续优化营商环境的若干措施》(以下简称《措施》),从十个方面整体推进优化营商环境工作。

## 支持特色业态经营

据悉,此次《措施》是城管执法部门优化营商环境的3.0版措施。2020年5月,《关于优化营商环境的指导意见》发布,2022年7月,《关于进一步优化营商环境 助力经济加快恢复和重振的若干措施》发布。《措施》主要突出创新性、系统性和实效性,重点围绕市场主体感受度来制定工作举措,提升市场主体满意度。

《措施》中,最引人注目的是明

确要加大特色经营活动支持力度。特色经营活动主要指属地政府综合考虑不妨碍通行、不危害公共安全、同时居民也有需求等各方面因素,科学划定区域,允许设摊经营;在符合条件的区域内支持外摆位设置,也支持夜市和步行街等新业态发展。

城管部门表示,已根据市委、市政府优化营商环境的整体布局,会同相关部门指导特色集市、疏导点、外摆位等新业态经济形式设置,在推动提升城市“烟火气”的同时,不断创新监管方式,提高新业态经济模式的治理水平,提升城市服务能

级。对于新业态经济形式的布局坚持统一规划、合理布局,疏堵结合、分类管理。不仅要支持属地政府科学合理划定允许设置新业态经济形式的区域,也要严格禁止无序设摊和擅自跨门经营。目前,静安、黄浦、奉贤等区城管执法部门都在支持特色经营活动上做了不少有益尝试。

## 推进包容审慎执法

其次,《措施》明确,要推进包容审慎执法和柔性执法,拓展轻微违法行为不予处罚事项,能够免除或者减轻处罚的,尽量免除或者减轻

处罚。探索开展说理式执法,广泛运用教育、约谈等形式引导企业合法经营。也就是说,在引导市政主体合法经营的基础上,能不处罚就不处罚,能减轻处罚就减轻处罚,尽量减少处罚对市场主体带来的困扰。

同时,《措施》强调,优化分级分类“风险+信用”监管模式,对风险低、信用好的市场主体,实行无事不扰、有事服务的分级分类监管方式。比如对建筑工地实施分级分类监管,根据执法检查、执法办案、市民投诉等情况,差异化设定风险

(高、中、低)等级管控规则,特别是将市民重复投诉、不文明施工问题突出的工地列为高风险对象,提高巡查管控的频次和力度。

此外,《措施》内容还包括推进“非现场执法”,利用监控探头、智慧车巡等信息化技术手段,发现违法行为进行提醒警告,必要时予以处罚,减少对市场主体的干扰;实施重大案件报告备案制度,对处罚额度大的案件,上级城管执法部门实行提级审查;持续优化信用管理机制,试行线上开具专用信用报告,减轻市场主体开具证明负担,同时畅通信用修复渠道;提升服务公众数据治理能力,深化“随申码”应用,实现电子证照信息共享和实时调用,减少市场主体向城管执法部门提交身份证、营业执照、行政许可等相关材料。



## 新民周刊 2023年5月15日新刊预告

Editorial 新民一周

03 阿谀还是嘲讽?

Cover Story 封面报道

06 聚, 上海

08 “6.0版”一百天, 跨国企业上海发展生态调研

16 辉瑞, 转型后向

中国市场更深处扎根

20 为健康产业生态培养专业人才  
22 实现“人”“利润”和“环境”的最佳平衡

26 欧莱雅, 为上海贡献“优秀提案”的老朋友

30 益普生, 为何把战略重心放在中国

34 在中国履行长期发展的承诺

36 创新占先机, 很“杨”很“洋气”

2023 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

42 青浦: 长三角连接点上迎四方客

Society 社会

58 到三峡寻找上海印记

62 义和村的田园梦, 这样实现

Culture 文化

68 恬淡空灵为天真

Column 专栏

72 阿拉伯半岛的采珠往事

/ 花间碎语